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" ", 1 POSAMEZNA ŠTEVILKA 1 DINAR

V Ljubljani, 8. junija 1934< Leto IV.

Izhaja enkrat mesečno- 
Naročnina: 6 Din polletno. 

Uredništvo in upravništvo: 
Ljubljana, Miklošičeva 22/11.

Naš odnos do drugih 
nacionalnih pokretov

Upravni odbor NSZ, zbran na seji dne 
3. VI. 1934 v -Ljubljani, je sklenil nasled
njo resolucijo:

Narodno strokovna zveza je in osta
ne zvesta svojemu narodno-socijalistič- 
nemu programu ter poudarja svojo po
polno samostojnost, ki je najbolj korist
na za delavca in malega človeka. Ker pa 
želi sodelovati pri delu za razčiščenje v 
javnem življenju in za zmago poštenosti, 
pozdravlja vse pokrete, ki se za to bo
rijo in spremlja s simpatijami vsako po
dobno stremljenje, je pa proti vsakemu 
izrabljanju nacionalne misli v osebne 
koristi skupine ali posameznikov.

Dr. Beneš 50 letnik
Zunanji -minister bratske češkoslova

ške države, dr. Edvard Beneš, je dne 
28. maja -dovršil petdeset let svojega 
življenja. Ime -dr. Beneša se s spoštova
njem in hvaležnostjo izreka, ne samo 
med češkoslovaškim, temveč tudi med 
jugoslovenskim narodom in med narodi 
sveta sploh, saj je dr. Beneša prišteti 
med državnike svetovnega slovesa.

Poleg njegove temeljite, vsestranske 
izobrazbe, je obdarjen tudi z ogromno 
naravno inteligenco in pridnostjo, kar 
ga usposablja za tako odgovornosti pol
no mesto, kakor ga zavzema v češko
slovaškem državnem in političnem živ
ljenju.

Dr. Beneš je iMasa-rykov učenec. Kot 
visoko-šolec se je predvsem zanimal za 
razne socialne probleme. Študiral je so
cializem in marksizem, postal doktor fi
lozofije in prava. Svoje študije 'je nada
ljeval v (Parizu, Londonu in Berlinu.

Za osvoboditev Češkoslovaške ima 
dr. Beneš poleg predsednika <Masaryka 
največ zaslug. Učitelj in učenec sta že 
leta 191-5. nastopila skupno pot v ino
zemstvo, da sta od tamkaj rušila bivšo 
Avstro-ogrsko monarhijo -in ustvarjala 
temelje svoji samostojni češkoslovaški 
državi. Toda njegovo trudapolno delo til 
»■'to sam-o v korist bratskemu češkoslo
vaškemu narodu in njegovi osvoboditvi, 
temveč je v enaki- meri koristilo tudi 
osvoboditvi našega jugoslovanskega na
roda. Tudi mi, Jugoslovani, smo mu 
dolžni vso zahvalo in spoštovanje.

iPio svetovni vojni ista prevzela dr. 
masarvk kot predsednik republike in 
dr. Beneš kot zunanji- minister, vodstvo 
češkoslovaške dnžave. Edinstvena je 
primera v svetovni: zgodovini, da dva 
državnika dolgo doba petnajstih let ne
pretrgoma vodita državo 9 tako veliki
mi uspehi, kakor jo vodita ta dva.

Prva leta po vojni je stal dr. Beneš 
nad strankami, toda kmalu je spoznal, 
da je njegovo mesto edino v čdškoslo
vaški narodno socialistični stranki, kate
re voditelj je br. Vaclav Klofač, im ka
tere program bazira na idejah velikega 
'iVLa-sarvka. Danes je dr. Beneš podpred
sednik narodno socialistične stranke ter 
je poleg (V. Kllofača eden izmed naj
uglednejših voditeljev stranke.

tudi mi, jugoslavenski predstavniki 
narodnega socializma, smo imeli več- 
krat priliko razgovarjati se s tem odlič- 
n-irn političnim vodi-telj-em, ki je vedno 
kaza] polno razumevanje za naš pokret 

Jugoslaviji.
.pratska češkoslovaška narodno soci- 

“h-stična stranka je nadvse slovesno 
uh!,ct tega velikega moža. V 

ri f lčeškega reprezentanc-
ga -doma (Pragi se je vršila slavnost 

Pod predsedstvom br. Vaclava Klo-fača. 
Nepregledne narodno socialistične mno- 
zicev so- tudi- pri tej priliki dale izraza 
spoštovanju in ljubezni do svojega dr
žavnega in političnega voditelja. Tudi v 
Jugoslaviji: so jubilej dr. Beneša častno 
proslavili. V Ljubljani je Jugoslovansko- 
ceskoslovaška liga priredila v dvorani . 
mestnega magistrata prav lepo proslar 
vo. Pri tej priliki; 'je senator dr. Ravni- 
nar v vznesenih besedah slavil delo in 
zasluge jubilanta.
i..sen? t6™ čestitkam se pridružujemo 
rudi mi, ki korakamo z dr. Benešem po 
-isti programatični in idejni poti. Iz dna 
srca čestitamo zaslužnemu jubilantu z

Za obrambo pravic.,.
Na drugem mestu prinašamo vest o 

nam-eri delodajalcev, ki hočejo vzeti de
lavstvu še to boro socijalno zaščito, ki 
jo imajo. Delodajalci neženiraho napa
dajo delavske svetinje in ga hočejo po
polno ma zasužnjiti:. Delavec naj bi po
stal brezpravna raja, ki bi za miloščino 
garala, ne -da bi pri tem imel vsaj naj- 
primitivnejšo- zaščito pred izkoriščeval
ci, ki postajajo iz dneva v -dan ogab- 
nejši.

Proti nameri delodajalcev se moramo 
postaviti v obrambo. Ne smemo- pustiti, 
da se nam že pridobljene pravice okrni
jo. Zato moramo- takoj in z vso silo za
vzeti svoje stališče in pozvati; na ob
rambo vse, kar je sposobno za borbo. 
Proti takim nakanam in načrtom mora 
delavstvo odgovoriti le na en način: da 
se močno strne okrog svoje strokovne 
organizacije in napravi protiofenzivo ter 
ohrani vSe, kar s© ohraniti da.

Ce delavstvo ne bo čuječe in ne bo 
znalo takih napadov odpraviti z ener
gičnimi protinapadi, potem bo zmaga 
delodajalcev lahka stvar. Delodajalci 
računajo ravno s tem, da ne bodo nale
teli na odpor s strani delavstva, ki je 
danes zbegano in izstradano ter malo- 
dušno. Delavstvo pa mora pokazati, da 
vzlic vsem udarcem, ki -jih dobiva-, ni 
postalo m-alodušno, ampak da je danes 
Bolj kot kdaj prej bojevito in bo znalo 
vsak napad parirati.

V strogo pripravljenost kličemo! To 
pa radi tega, da se ne bo reklo, da ni
smo v pravem času opozorili na nevar
nost. Delavstvo naj sedaj pusti vse dru
go ob strani, naj pozabi na medsebojne 
razprtije in naj skupno nastopi v obram
bo svojih pravic. Podružnice vseh stro
kovnih organizacij v vseh krajih hi mo
rale stopiti skupaj in sklicati velike jav
ne shode, da se na njih protestira proti 
nakani delodajalcev. Delodajalci naj vi
dijo, da nas v odločilnih trenutkih nič ne

loči in da smo eno. Da smo ena močna 
falanga, ki zna iti brezobzirno v boj.
Naše podružnice naj povsod pripravijo 
velik© javne shode in povabijo k sode
lovanju vsa strokovr-o društva in orga
nizacije — delavske im nameščenske.
Sedaj je nastopil čas, ko moramo zdru
ženi pokazati svojo moč in povedati, da 
s© preko nas ne bo delala socialna poli- 
tika* kj bi bila delavskemu stanu v 
škodo.

Vsj do zadnjega v organizacijo, da 
nam pri protinapadu pomagate. Ne stojte 
ob strani, ker nam s tem ne pomagate. 
Pomaga nam samo oni, ki je v borbi 
aktiven. Aktivni pa so le oni. ki so stro
kovno organizirani. Na neorganizirane 
ne smemo preveč (računiatii Taki ne po
znajo- discipline in bi v najtežjem mo
mentu morda odrekli. Postanite zato 
vsi pravi borci,_ disciplinirani borci in 
stopite -do najbližje maše.podružnice ter 
se včlanite. Svoje vrste preglejte in po
množite. Naj ne -bo v vašem kraju de
lavca, ki ne bi bil organiziran. Gre za 
resno stvar in vsak delavec mora biti 
ha svojem .mestu. Cim jačja bo stro
kovna organizacija, tem lažja bo borba.

Dokler je kaj moči v nas samih, ne 
bomo pustili, da bi se nam vzelo, kar 
smo si s trudom priborili. Vsi pod naše 
Prapore in z njimi na čelu v borbo. Vsi 
v strogo pripravljenost in na prvi klic 
v -vrste in na zborovanja, ki jih bomo 
povsod sklicali. Nihče ne sme ostati do
ma. Na zborovanja morajo vsi člani in 
vs© članice. Naš klic po socialni, zaščiti 
mora biti' močan in se mora slišati po 
vsej naši- prostrani domovini. Strnimo 
svoje vrste, pokažimo, da smo močna 
družina, ki se bo levje borila za svoje 
pravice.

Huda ura se bliža. Ne ustrašimo se je, 
temveč ji pojdimo nasproti in pokaži
mo, da smo še sposobni boja in borbe.

Tovariši, tovarišice, pripravljeni!

Nov napad na socialno
zaščito delavstva

Delavska zbornica je razposlala vsem 
registriranim strokovnim organizacijam 
naslednje poročilo, -ki ga objavljamo v 
celoti in opozarjamo nanj vse delav
stvo.

Kakor znano, ima minister trgovine in 
industrije pooblaščenje, popraviti po
mote in slabo stilizirana mesta v novem 
obrtnem zakonu.

IPoslodav-ske zbornice so imele več 
dolgotrajnih komferenc, na katerih so 
izdelale skupen predlog za to inoveliza- 
cijo. la predlog naj bi ostal strogo za- 
_f,5n Jn inai' bi ne prišel nepoklicanim v

nJZt Se,nam Je Posrečilo dobiti- or odstavke iz tega predloga, ki se nam 
sajo na delovno pravo. Iz teksta teg 
predloga- vidimo, da se poslodavci nis 
držali niti najmanj omejitev, ki jih m 
laga zakonsko pooblastilo, temveč s 
izdelali predlog, ki predstavlja nevei 
jetno težak napad na- naše delovno pr a 
vo, ki se naj bi izvršil po zamislih rije 
go-vih iniciatonjev -lepo m-a skrivaj, v ka 
binetnih intervencijah in ne da bi de 
ilavstvo in nameSč-enstvo za vse t 
zvedelo, preden ne bi bilo postavljen 
pred dovršen čin.

Vsebina predloga je v resnici taki 
da se skriva upravičeno pred javnost.«

Glavni napad predloga je -naperj e 
proti zasebnim nameščencem. V bodoč 
naj bi spadali pod določbe o nameščer 
cih višjega značaja, le višji trgovski i 
višji n e trgovski pomočniki1.

Gros_ trgovskih pomočnikov in gro 
Pisarniškega osobja bi se izenačil z na 
va-dmim delavstvom. (Izgubil bi pravic

vr?.^.° želj-o, da dr. Beneš še dolgo vodi 
politiko bratske d-nžave v popolnem so
glasju vsega naroda, predvsem pa vse
ga delovnega ljudstva Češkoslovaške in 
Jugoslavije. Naj velja tudi sedaj: zve
stoba za zvestobo. R. j.

do dopustov, v slučaju bolezni bi imel 
pravico -do plače le po 3 dni, odpust bi 
bil ^ 14 dneven, če prejemajo mesečno 
plačo, .in -dvodneven, če prejemajo te
densko plačo.

Kompetenca obrtnih sodišč bi se za 
vse -delavstvo znižala na spore pod 
3000 Din {doslej 12.000 Dim).

Obrtni zakon naj bi v bodoče za te
žake sploh ne veljal. {Predlagatelji se 
pri tem pač niso zavedali, da so obrtni 
zakon v toliki meri poslabšali, da bi bilo 
to za težake še sreča, ker bi stopil v 
tem slučaju za težake v veljavo boljši 
civilni zakon.)

Glavni udarci, ki jih naper ja predlog 
proti pravicam delavstva, so:

Odpovedni rok naj bi bil:
Delavci, najeti za čas prehodne po

trebe, —. za čas prehodne potrebe se 
smatrajo najeti delavci, do dvomesečne 
zaposlitve, — brez odpovednega roka.

Za težake -odpovedni rok na 24 ur; 
delavci, ki -dobivajo plačo na. -teden, na 
48 ur, in le delavcem, ki dobivajo plačo 
ma mesec, bi ostal 14 dnevni odpovedni 
rok.

Čl. 219. se spremeni tako, da pripada 
delavcu plača v slučaju obolenja le za 
tri dni (mesto dosedanjih sedem). Večje 
obveze poslodavčeve za slučaj bolezni 
nap ram os-oblu, ki pri poslodavcu sta
nuje (§ 229. in 280.), se ukinejo.

8 320. se dostavi:
^ Delavec nima pravice do plače v slu
čaju izključitve (obustave posla v pod
jetju), če je z -obustavitvijo sporaz
umen. Jasno je, da tu ne more iti nik
dar za d-obrovoljen, temveč sporazum 
izsiljen pod pretrii-o odpusta, s čimer 
postaja ves ta člen iluzoren.

Terjatve za plačo, nadure itd. naj bi 
zastarele v 6 mesecih.

Minimum vajeniške dobe naj se po
daljša od dveh na tri leta. Zato naj se 
obvezno obiskovanje strokovno nada

ljevalnih šol ukine. Čl. 267., po katerem 
pripada vajencu odškodnina za delo, se 
ukinja.'

Ako prekine vajenec »po svoji krivdi« 
uk pri enem poslodavcu, se -mu pri dru
gem dovršena leta ne smejo vračunati. 
Šolski pouk. se mora vršiti, vsako ne
deljo od 8.—12. ure; 3 ure pa ob delav
nikih v nadurnem času (po 7. uri- zve
čer).

To je na hitro- roko sestavljen izvle
ček glavnih predvidenih poslabšani. 
Vrsta občutnih materialnih poslabšanj, 
delovnega prava pa je še mnogo daljša.

A že navedeno dokazuje, do kam so si 
tu reakcionarne in asocialne sile upale.

Dolžnost vseh pri zbornici registri
ranih strokovnih organizacij je, da se 
strnejo v odporu in da sodelujejo z De
lavskimi zbo-rnicami, da se ta nečuven 
napad na delovno pravo in osnovne 
človeške pravice odbije.

Ljubljana, maja 1934.
Delavska zbornica v Ljubljani.

Roj jetiki
Dne 11. in 12. maja t. 1. se. je vršil v 

Ljubljani prvi jugoslovenski protituber- 
kul-ozni kongres. Kongresu so priso
stvovali odlični: strokovnjaki iz vse 
države. Na dnevnem -redu so bila zani
miva predavanja o načinu zdravljenja 
tuberkuloze in socialnih mer za zaščito 
družbe pred to takorekoč socialno bo
leznijo.

Delo kongresa je bilo razdeljeno na 
zdravniško - znanstveni: in poljudni, del. 
Krona kongresa je bilo iz življenja za
jeto predavanje ravnatelja Okrožnega 
urada za zavarovanje delavcev v Ljub
ljani, g. dr. Bohinjca, ki je v svojih 
stvarnih izvajanjih poudaril pravi smi
sel borbe zoper jetiko in naglasil, da je 
ta borba stvar vsega naroda. Ne gre 
samo zato, da s© izpopolni zdravniška 
služba in ustvarijo zavodi za zdravlje
nje jetičnih bolnikov, temveč je treba 
odpraviti vs© tiste nedostatke, ki izzo
vejo poslabšanje ali celo nastanek te 
bolezni. Bolezen sama je vkljub svoji 
kKniški naravi socialna bolezen in zato 
morajo biti ustvarjena socialna sred
stva za borbo zoper njo.

Tekstilna in druge take industrije 
predstavljajo veliko zdravstveno ne
varnost, katero stopnjuje mizemost de
lavskih mezd. Zato je treba odpraviti 
rti pa vsaj omiliti slabe posledice take
ga dela in rešiti delavstvo pred poznej
šim hiranjem, ko ne bodo zadoščale niti 
največje finančne žrtve, da povrnemo 
narodu zdravje.

K tehtnim izvajanjem moramo pri
pomniti, da si želimo še več takih kon
gresov, na katerih bodo nastopili ne 
samo činitelji, za. katere vemo, da se 
borijo za delavstvo, temveč tudi oni, ki 
bi morali skrbeti .za .zdravje in dobrobit 
naroda.

V bodoče bo treba, da -izkoristi naša 
javnost take kongrese v veliko večji 
meri m da spozna marsikatere strani, 
ki so tudi lajikom dostopne. Želeti: bi 
bilo, da se takih kongresov udeležijo 
tudi delavci, da bodo lažje pomagali 
idealnim borcem za omejitev te zavrat
ne bolezni.

Upamo, da bo imelo delo tega kon
gresa veliko dobrih sadov in da bodo 
udeleženci znali uveljaviti načela, ki so 
bila po,udarjena- v predavanjih in reso
luciji. Prepričani smo. -da bo delavstvo 
v tem slučaju z veliko večjo vnemo 
podprlo to blagodejno delo in da ho boj 
jetiki postal prvo načelo- naše zdrav
stvene politike.

Seja upravnega 
odbora NSZ

Z ozirom na nov napad delodajalcev 
na našo socijalno delavsko zaščito, je 
sklical Izvrše valni odbor za nedeljo 3. ju
nija t. I. ob 9. uri dopoldne v prostorih 
Delavske zbornice sejo upravnega odbo
ra. Poročilo o tej važni seji našega naj
višjega foruma prinesemo v prihodnji 
številki



Stran 2. „DELO* Štev. 2.

Vos.
Zakaj nujno 

zahtevamo zakon 
o minimalnih mezdah

Večkrat naletim na poslodavca, ki 
oporeka naši zahtevi po zakonu o mini
malnih mezdah, češ, da se bo s takim 
zakonom stanje še poslabšalo, ker so 
danes zaslužki itak času primerni in bi 
se z zakonom gotovo marsikomu, ki 
ima danes boljši zaslužek, godila krivi
ca. Tudi drugačne ugovore proti temu 
zakonu imajo poslodavci in prav malo 
število je med njimi takih mož, ki sami 
priznavajo nujno potrebo takega za
kona, že zaradi tega, da sebe obvaru
jejo pred grdo konkurenco, ki se je 
močno in škodljivo razpasla v ivseh pa
nogah našega gospodarstva.

Zadnjič se je neki poslodavec razko
račil v svojem popravku im med drugim 
napisal, da so mezde v njegovem pod
jetju času primerne. Kaj smatra tak 
podjetnik času primerno, nam pokažeta 
dva primera, ki jih v ilustracijo nava
jam in ki sta objektivna in resnična.

Delavec, zamolčim ime in recimo X. 
Y„ ima urno mezdo 305 Din i zasluži 
na 96 ur —112 dni — Din 312 brutto za
služka. Od tega mu podjetje odtrga 
30% kot 'redukcijo draginjskih doklad 
in znaša ta odtegljaj 93 Din, poleg tega 
se mu še odtegne dS Din za bolniško 
blagajno, 3 Din za davek in ker stanuje 
v tovarniški hiši še 60 Din za stanova
nje (mesečno plača namreč za stano- . 
vanje 120 Din). Vseh odtegljajev ima 
tedaj ta delavec -171 Din in dobi izpla- | 
čano 141 Din, s katerimi mora 14 dni 
preživljati sebe, ženo in tri otroke. Pro
račun za skromno preživljanje te pet
članske družine za dobo 14 dni znaša 
po računu delavca samega 315 Din, in 
sicer: špecerija 250 Dim, mleko 35 Dim, 
in drva 30 Din, skupno 315 Din, zaslu
žek odn. njega ostanek pa znaša 141 
Din, tako da je primanjkljaja 174 Din. 
Mož pa ni računal obleko, obutev, šol
ske potrebščine, časopis Itd. Pet član
ska družina ima za celih 14 dni 141 di
narjev ali reci in piši -10 dinarjev dnev
no ali dva dinarja na osebo in dan!

Drugi delavec, recimo G. M., ki je 
o-sem let mizarski, pomočnik v enem in 
Istem podjetju in ima ženo in enega 
otroka, zasluži na 14 dni brutto 288 di
narjev, -od tega mu podjetje odtegne za 
stanovanje 60 Din, za bolniško blagajno 
18.70 Din, za davek 4 Din im za be-d- 
nostni fond 2 Din, skupaj tedaj 84.70 
D-in, ostane mu za prehrano in vse dru
ge^,potrebščine 203.30 Din. Mož je na
računal, da rabi na ,14 dni za tričlansko 
družino špecerije za -150 Din, mleka za 
31 Din, -mesa in masti za 50 Din, sku
paj bi tedaj rabil za sama živila 231 Din, 
a ima na razpolago le 203.30 Din in mu 
tedaj zmanjka 27.70 Din. Tudi pni tem 
slučaju nastaja vprašanje, kje so drva, 
obleka, obutev, šolanje otroka itd.

Tretji slučaj: delavka v tekstilni to
varni T. N. dela po 10 ur -dnevno in ima 
na uro 0.85 Din, dnevno tedaj za 10- 
ur-no delo 8.50 Din, ker se nadure ne 
plalčajo s 50% kot zak-o-n veleva. V 
enem -mesecu zasluži vsega skupaj 221 
dinarjev. Od tega se ji odtegne za bol
niško blagajno, za davek, za bednostni 
fond okroglo 20 dinarjev in ji ostane le 
201 dinar za cel mesec. Ker nima v 
kraju zaposlenja svojcev, je navezana 
na tuje ljudi. Za sobo plačuje 50 dinar
jev, prav za prav za posteljo, ker spij', 
v sobi tri take trpinke, za hrano 150 
dinarjev, kar znaša celih pet dinarjev 
na dan, za kavo, obed in večerjo, tedaj 
porabi za golo prehrano, ki je borna, 
in za sobico, ki je še ubornejša 200 di
narjev mesečno ali celoten zaslužek. 
Nastaja vprašanje, kje je obleka, obu
tev, kakor tudi druge neobhodno po
trebne potrebščine.

Drime rov bi lahko navajal zelo ve
liko, pa so vsi enaki in bi se ponavljah. 
-Iz teh primerov se jasno vidi, da so 
plače nezadostne in ne krijejo niti naj
nujnejših potreb delovnega človeka. Pa 
pride poslodavec in pravi, da so plače 
času primerne in celo zadostne. Ti pri
meri nam najbolj -jasno kažejo, da plače 
niso času primerne, ker še vedno raz
saja draginja in je s takimi plačami res 
nemogoče živeti. Te plače bi bile času 
primerne, če bi vse potrebščine,^pred
vsem pa stanovanja in hrana, sle ža 
najmanj 60% navzdol, potem bi se s 
temi plačami še dalo dihati, pravim di
hati, ker prav živeti bi se tudi še ne 
dalo.

Ker vidimo, da se cene nočejo prila
goditi zaslužkom, je treba zaslužke pri
lagoditi cenam življerijskih potrebščin. 
In ker vidimo, da poslodavci tega sami 
nočejo napraviti, četudi sami vidijo, da 
-so plače tako nizke, da nižje ne morejo 
b'-ti, potem res ne preostane drugega

kot to, -da se takoj in nujno izda zakon o * ■ 
-minimalnih mezdah, -ki naj določi za po- j 
steno delo -pošteno plačilo. Delavec no
če nič tujega in nič novega. Zahteva le, 
-da bo za -delo -tako plačan, da ne bo pri 
vsem delu ostal berač.

Zakon o minimalnih mezdah je nujno 
potreben, zato nam ga dajte ta se ne 
ozirajte na ugovore poslodavčev! Poslo
davci bodo večno proti takemu zakonu, 
ki bi -delavstvu prinesel kako drobtino 
z rijegove bogate mize, zato se rta take 
ugovore in prigovore ni ozirati, ampak 
je nujno priznati potrebo po takem za
konu in tak zakon izdati.

Bivši minister za socijalno- politiko je 
ob neki priliki izjavil v parlamentu, da 
obstoja že osnutek tega zakona, ki se 
ravnokar študira. To ‘studiranje tega 
osnutka traja nekoliko predolgo in bi 
bilo morda dobro, če se ta osnutek da v 
študij tudi Delavskim zbornicam, ki'bo
do gotovo znale reči svojo -pravo. be
sedo k -temu osnutku. INie bi tudi škodo
valo, če bi ga dobile v študij strokovne 
organizacije, -ki so močno zainteresirane 
na tem osnutku. Skratka: osnutek naj 
ne počiva v ministrstvu socijalne politi
ke, ampak naj gre med one, ki sd na 
njem zainteresirani,. da povedo svoje 
mnenje o njem. Potem pa čimpreje pred 
narodno skupščino -in v uzakonitev. Od 
samega osnutka delavstvo nima nič, časi 
pa so tako resni in plače tako mizerno 
nizke, da more -delavstvo rešiti- od 
grdega izkoriščanja po ipošlodavcih le 
dober in soliden zakon o minimalnih 
mezdah, ki mora zastopati načelo: 

za pošteno delo pošteno plačilo.

Ne soglašamo
Kadar se v teh kritičnih časih govo* 

ri in piše o redukciji plač, pa četudi 
so te v vidu draginjskih doklad, vse* 
lej na glas izjavljamo: 
ne soglašamo!

1 ako tudi ne soglašamo z novim 
udarcem, ki je zadel državne uradnike 
in -ki grozi zadeti občinske uradnike. 
Ne moremo soglašati z nikako reduk? 
cijo prejemkov, posebno ne tam, kjer 
ne dosegajo minimalnega zaslužka, ki 
je za obstoj družin neobhodno potre: 
ben. j

Z uredbo ministrskega' sveta o re'= 
dukciji prejemkov državnih name=- 
ščencev, upokojencev ter pogodbenih 
uradnikov, dnevničarjev in honorarnih 
uslužbencev, ki je bila objavljena v 
»Službenih -novinah« kraljevine Jugo« 
slavij e dne 13. aprila 1934, sO bile dr* 
žavnim uslužbencem znatno reducira* 
ne plače. Značilno za te redukcije je, 
da so bili zopet nižji nameščenci oni, 
ki morajo doprinesti največje žrtve, 
četudi so njihovi prejemki bili že se* 
daj minimalni. Po tej uredbi se po* 
vprečno v vseh treh -draginjskih raz* 
redih znižajo prejemki od maihižjega 
služitelja za 61% in se ti odtegljaji na* 
vzgor zmanjšujejo tako, da znašajo te 
redukcije za uradnike 4. skupine ko* 
maj še povprečno 8%-. Poleg tega tudi 
ni prav, da uredba ne upošteva nepre* 
skrbljenih in brezposelnih otrok in 
staršev, -ki jih morajo državni name* 
ščenci vzdrževati. Navedli bi lahko 
več primerov, kako kruto so bili ne* 
kateri prizadeti, a teh primerov je to* 
liko, da bi nam vzeli preveč prostora. 
Navajamo samo dva, tri primere:

Mati ima 200 dinarjev pokojnine in 
ima pri sebi sina, ki prejema 800 di* 
nar jev plače, od tega mu je nova ured* 
ba odvzela 300 dinarjev, ker pač pod* 
pira mater in ne kako tujo družino.

Hči, ki ima 800 dinarjev plače in 
podpira s tem brezposelnega očeta* 
obrtnika in 4 šolobvezne brate in se* 
stre, izgubi po uredbi 380 djnarjev, 
ker pač podpira svojce.

Upokojenka je prejemala 640 dinar* 
jev pokojnine. Ker ima živega moža, 
ki je obrtnik, pa četudi je že delj ča* 
sa brez dela in zaslužka, izgubi vso 
draginjsko doklado v znesku 400 Din, 
in ji ostane vsega skupai 240 Din. Ima 
pa poleg moža še sina, ki ga je doslej 
preživljala.

Kot rečeno, ie takih primerov več 
kot preveč in bi nas vedlo predaleč, 
če bi jih hoteli navajati.

Načelno smo mi proti vsaki reduk* 
ciji prejemkov, ki ne dosegajo eksU 
stenčnega minimuma in ki ogrožajo 
eksistenco posameznih družin. Zato 
smo tudi proti tem odtegljajem, ki ni* 
so preveč socijalni. Uredba bi morala 
zajamčiti eksistenčni minimum družb 
ni, in sicer tako, da bi imela družina 
za dve osebi najmanj 2500 Din meseč: 
no, kar bi odgovarjalo današnjim raz: 
meram. ■

Poklicani faktorji naj bi vzeli ured* 
bo še enkrat v roke in jo ublažili ter 
p<,pravili vsaj one krivice, ki so pre*

hudo zadele nekatere državne name* 
š čenč e int njihove družine.

H koncu povemo še enkrat: ne <?/>* 
gtešun.o z nobeno redukcijo prejem: 
kov v teh kritičnih časih, ker verno, da 
niso zaslužki taki, da bi jih lahko in z 
mirno vestjo krajšali.

Agilnost 
naših kovinarjev

Dne il3. maja se je vršil shod iNISZ na 
Jesenicah. Na shodu so poročali tov. 
Zupan, Markovič in dr. Alujevič. Iz re
feratov je izzvenelo veselje narodnega 
delavstva, da je prišlo do sodelovanja 
vseh -delavskih organizacij na Jesenicah 
ih da so -delavci v solidarnosti dosegli 
■ugoden rezultat pri sklepanju kolektivne 
pogodbe.

Borba za življenje in zaščito pravic 
zahteva vsaj začasno opustitev ideolo
ških diferenc zavoljo enotnosti celokup
nega delavstva. Predvsem je treba za
dostiti vsakdanjim potrebam in zavaro
vati pravico do obstoja, šele potem 
pridejo na vrsto idejne razprave. Enotna 
delavska ironta je mogoča, samo vse 
organizacije morajo iskreno sodelovati, 
ker bo potem v odkritosrčnosti in tova
rištvu izginilo marsikatero sovraštvo, ki 
je itak samo negativna stran delavske 
borbe za izboljšanje položaja. Zaščita 
delavske eksistence z določitvijo n-aj- 
rržj-e -mezde, ustvarjanje delavske zave
sti in prepuščanje odločanja delavstvu 
glede razmerja med posameznimi delav
skimi organizacijami so zahteve, ki omo
gočalo enoten nastop, saj so si v tem 
vse organizacije enotne.

Sodelovanje med delavci odbije 
marsikateri napad delodajalcev in one
mogoči1 izkoriščanje nacionaln-O-polilič
nih stremljenj v korist enega stanu. Zato 
morajo pozdraviti tako sodelovanje vsi 
delavci brez razlike. (V tem morajo biti 
enotni člani vseh strokovnih organiza
cij, razen če bi se odpovedali svojemu 
delavskemu značaju. Niso delavci vsi 
tisti, ki delajo, temveč so delavci le tisti, 
ki poleg dela poznajo še svoj ponos in 
ki obdržijo stanovsko zavest.

Narodno delavstvo mora prinesti v 
življenje poštenost in odkritost in s tem 
pokazati pravo pot, po kateri moramo v sl hoditi.

Novo ustanovljena javorniška podruž
nica iNSZ je imela dne 27. maja javen 
shod, na katerem- so poleg domačega 
predsednika tov. Kralja nastopili še tov, 
Zupan, -Markovi-č in dr. Alujevič. Vsi 
govorniki1 so poudarjali posamezne mo
mente, ki so bili naglašeni že na jese
niškem shodu im. so se zavzemali za 
slogo med delavstvom, ki mora biti iz
ražena v načelu: iNe Smem napadati 
svojega tovariša zaiti), ker je tega ali 
onega prepričanja, temveč se moram 
združiti z niim, da napadem vse tiste, ki 
sp prenehali biti delavci, čeprav še na
prej opravljajo ročna dela.

Na shodu sta govorila tudi tov. Če- 
lešnik in Kristan, ki -sta pripomogla, da 
je ostala razprava v mejah resnosti ari 
'Objektivnosti, predvsem pa iskrenosti.

Ali skrbimo kaj 
za našo mladino, 
za naš naraščaj?

Na zadnjem delegatskem zboru se 
je razpravljalo tudi o vprašanju naše 
mladine, našega delavskega naraščaja. 
Napravljen je bil sklep, da se povsod 
osnujejo društva delavske mladine 
»Bratstvo«, kakor jih je svojčas ime* 
la narodno socijalistična stranka in ki 
so dobro uspevala.

Izvrševalni odbor je takoj vložil 
pravila, ki pa še niso potrjena, vzlic 
vsem urgencam. To pa nas ne sme mo* 
(iti, da ne bi nadaljevali s svojim pri* 
pravljalnim delom v smislu okrožnice, 
ki jo je vsem podružnicam razposlala 
centrala. Odbori podružnic naj takoj, 
v kolikor tega še niso storili, sestavijo 
iz vrst članstva poseben pripravljal: 
ni odbor za ustanovitev mladinskega 
društva »Bratstvo«. Tak odbor naj bo 
sestavljen predvsem iz mladih delav* 
cev in delavk, v nadzorstvo pa naj 
gredo starejši člani, da bodo nadzirali 
delo našega naraščaja. Ti pripravljal* 
ni odbori naj delajo zaenkrat v okvi* 
ru podružnic kot posebne kulturne 
sekcije in to dotlej, da ne dobimo po* 
trjenih pravil. Potem ustanovimo po* 
vsod mladinska društva »Bratstvo«, ki 
bodo delala samostojno pod nadzor* 
stvom naših podružnic.

Mladino ne smemo zanemarjati. Že 
od mladih nog moramo navajati naš 
naraščaj na delo v društvih, posebno 
pa jih moramo vzgajati za boodče čl a* 
ne naših strokovnih pokretov. Če bo*

mo znali našo mladino pravilno vzgo* 
j iti, se nam ni treba bati bodočnosti. 
Delavsko mladino moramo takoj, ko 
vstopi v tovarno ali delavnico, prikle* 
niti nase in ji vcepiti naša načela in 
naš program. Mlademu človeku je vse 
bolj dostopno kot starejšemu in raz* 
umljivo je, da postanejo iz takih uda* 
dih -borcev enkrat odločni in discipli* 
nirarti dlani naše strokovne organiza* 
cije.

Mladino privežemo nase, če ji nudU 
mo poleg resnega dela tudi prilike raz: 
vedrila. V mladinskih društvih skrbi* 
mo za zabavo te mladine! To doseže* 
mo z gledališkimi odri, z godbo, pet* 
jem, izleti itd. To pa bodi le postran* 
ska zaposlitev mladih ljudi, glavno 
naj bo v vsakem takem društvu: pra* 
vilna vzgoja potom predavanj in di* 
skusij. Mladino moramo zgodaj učiti, 
če hočemo, da bo kaj iz nje. Iztrgati 
jo moramo iz rok ulice in ji dati mož: 
nost, da se izživi v mladinskih dru: 
štvih pod vodstvom izkušenih mož.

Ko smo si stavili zgornje vprašanje, 
si moramo dati nanj tudi odgovor. In 
če ugotovimo, da še ne skrbimo dovolj 
za našo mladino, za naš delavski nara: 
ščaj, potem moramo takoj ukreniti po: 
trebno, da to sedaj storimo.

Kjer še niste ustanovili mladinskih 
pripravljalnih odborov, ne odlašajte s 
tem, temveč storite to takoj. Naj ne 
bo podružnice, ki ne bi ustanovila ta* 
k ega odseka in pozneje društva, kjer 
si bo vzgojila bodoče nosilce našega 
pokreta!

Vsi na delo za naš naraščaj, za našo 
bodočnost.

Centrala Prosvet
nega odseka NSZ

Centralni Prosvetni odsek NSZ je 
imel letos v predavalnici -Delavske 
zbornice tedenska predavanja in di* 
skusijske večere. Splošne in strokovne 
izobrazbe željno delavstvo je vsako* 
krat napolnilo predavalno dvorano ter 
se po predavanju udeleževalo stvarne 
debate. Vsebina predavanj je vzeta iz 
delavčevega življenja, iz kroga, v k a* 
terem je njegova osebnost, družina,
dolžnost in pravica do družbe, države
in do sočloveka. Težak je danes boj 
za dosego delavskih pravic, a ohrani
tev že pridobljenih delavskih pravic 
je v dobi gospodarske razrvanosti tež: 
ka socijalna naloga delavskih organu 
zacij in njenega članstva. Pri izbiri 
snovi za predavanja mora biti mero* 
dajna delavčeva okolica in njegova 
stopnja izobrazbe. Poleg splošnega 
vpogleda v življenje posameznega 
■človeka, njegovih gospodarskih odno* 
sov do naroda, smo proučili tudi idej* 
no stran nacijonalnega gibanja doma 
in na tujem.

Nekatere podružnice na deželi so 
posvetile prosvetnemu delu velik del 
svojih moči tudi z dramskimi prir e* 
ditvami. Tako so podružnice tudi v 
kulturno prosvetnem oziru storile svo
jo dolžnost.

Centralni Prosvetni odsek želi, da 
se delavska prosveta, t. j. izobrazba 
delavcev poglablja dalje s predavanji 
strokovno*stan-ovske in poljudno*znan* 
stvene vsebine. Nobenemu stanu ne 
zadostuje samo strokovna izobrazba. 
V boju za svoj obstanek in za člove: 
čanske pravice si mora delavstvo po: 
iskati moralne moči in povečati od: 
porno silo s splošno izobrazbo, ki naj 
ga dviga vedno višje tudi duhovno; 
kajti znanje je moč in kdor ima moč, 
deli tudi pravico.

Manjka še enotnega postopka pri 
predavanjih, ki naj se prirejajo pri 
vseh podružnicah NSZ. Zahteve in 
želje podružnic bo centralni Prosvetni 
odsek radevolje vpošteval ter pošiljal 
govornike. Cilj vsakega predavanja, 
vsake kulturne prireditve pa bodi 
spoznavanje programa -NSZ!

V naslednjem prinašamo naslove 
predavanj iz ljubljanskega Prosvetne* 
ga odseka v preteklem letu:

1. Socijalna vprašanja današnje do* 
be in solidarnost stanov.

2. Ideja in program našega pokreta.
3. Slovani na Balkanu.
4. Katere sile so pospeševale, ozi* 

roma preprečevale ustanovitev naše 
državne samostojnosti in skupnosti?

5. Zadružništvo je program vsake* 
ga delavskega gibanja.

6. Preureditev človeške družbe v 
duhu socijalne pravičnosti.

7. Marksizem pod plaščem medna* 
rodnega kapitala.

8. Marksizem in svetovna vojna.
9. Brezposelnost — problem današ* 

nje dobe.



Vsem podružnicam 
Narodno strokovne 

zveze!
Izvrševalni odbor Narodno strokovne 

zvene nujno naroča vsem podružničnim 
odborom, da takoj povsod skličejo velike 
javne shode z edino točko dnevnega reda:
PROTEST PROTI NAMERI POSLAB
ŠANJA SOCIALNE ZAŠČITE DELAV

STVA IN NAMEŠČENSTVA
Na shode je povabiti vse sorodne stro

kovne organizacije in druge nacionalne 
organizacije. Resolucijo shoda prinese re
ferent s seboj. Shode je takoj sklicati in 
takoj obvestiti o tem centralo, da pošlje 
na shod referenta.

Ne odlašajte! Čas hiti! Takoj vsi na 
delo, da bodo naša protestna zborovanja 
mogočne manifestacije delavstva in da 
bomo na njih resno in odločno povedali, 
da si ne damo vzeti tega, kar smo si 
s krvjo pridobili.

Pričakujemo, da se bodo prav vse po
družnice odzvale klicu centrale. Podrob
na navodila v okrožnici!

Jubilejni spisi 
in znaki

Polagoma pohaja zaloga jubilejnih 
spisov in znakov. Člani, ki si jih misli« 
jo nabaviti, naj ne odlašajo. Jubilejnih 
spisov imamo še zelo malo v zalogi in 
bo pozneje marsikomu žal, da si jih 
ni nabavil. Zadnje izvode prodaja cen« 
irala članom po 5 dinarjev za izvod. 
Naročila sprejemajo podružnice. Jubi« 
lejni spisi so bogato ilustrirani in tis« 
kani na finem papirju. Vsak naš član 
bi moral imeti ta spis kot spomin na 
251etnico našega pokreta. Jubilejni 
znaki se dobijo tudi pri centrali in 
podružnicah. Prodajajo se po znižani 
ceni 8 dinarjev po komadu. Znaki so 
izredno lično izdelani v emajlu in so 
trajen spomin na lepe jubilejne dne« 
ve. Sezite po spisih in znakih, dokler 
je čas. Novih takih znakov in spisov 
ne bomo več naročevali. Nabavite si 
jih, dokler traja zaloga! Odbori naj 
opozorijo članstvo na spise in znake, 
da si jih članstvo nabavi.

Nacionalno delavstvo 
v Kamniku v našem 

taboru
Na binkoštno nedeljo popoldne si 

je nacionalno delavstvo v Kamniku 
ustanovilo svojo nacionalno strokovno 
organizacijo. Že dolgo se je kazala 
potreba po tej organizaciji, ker je 
kamniško delavstvo po ogromni večini 
nacionalnega mišljenja.

Občni zbor se je vršil v prostorih 
gostilne Herle na Duplici in delavstvo 
je vse prostore napolnilo do zadnjega 
kotička. Točno ob 3. popoldne je tov. 
Anton Šturm otvoril zborovanje in 
pozdravil vse prisotne ter podal poro« 
čilo pripravljalnega odbora. Za njim 
je v daljšem govoru pojasnil tajnik 
tov. Kravos pomen strokovne organi« 
zacije in podal izčrpno sliko delav« 
skega polpžaja pri nas. Izvajanja tov. 
Kravosa so zborovalci sprejeli z veli« 
kim odobravanjem.

Sledile so volitve in bili so soglasno 
izvoljeni naslednji tovariši v odbor. 
Za predsednika je bil izvoljen tov. 
Rajko 'Gruden, za podpredsednika 
tov. Martin Tivadar, v odbor pa tov. 
Grum Miroslav, Kolovič Anton, Oce« 
pek Avgust, Žun Ivan, Ančka Šturm 
in Urška Vrhovnik. Za namestnike so 
Mii izvoljeni tov. Prosen Franc, Kumer 
Franc, Dobaj Tomaž in Bremišak Ma« 
na. V nadzorstvo so bili izvoljeni tov. 
Poravne Pavel in Palatinuš Franc, za 
namestnike pa tov. Fometzi Franc in 
Kolbasov Aleksander.

Po volitvah se je razpravljalo o vseh 
društvenih vprašanjih in določila se je 
tudi društvena članarina.

Lepo uspeli pstanovni občni zbor, 
ki je trajal nad tri ure, je bil zaključen 
ob velikem navdušenju za pokret na« 
čionalnega delavstva.

Na prvi seji novega odbora se je od« 
bor konstituiral in izvolil za tajnika 
tov. Miroslava Gruma, za blagajnika 
pa Zormana Rudolfa. V upravni odbor 
NSZ je bil izvoljen tov. Rajko Gru« 
den.

Novo podružnico in nje članstvo 
prav tovariško in prisrčno pozdrav« 
ljamo.
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Mezdni spor pri Remec & Co. 
na Duplici končan

Bo dolgotrajnih pogajanjih, ki so pa 
bila vsa brezuspešna, se je končno le 
rešilo tudi vprašanje mezdnega spora 
tovarne Remec & Go. na Duplici.

'Po odredbi bana g. dr. ‘Marušiča je 
VI. oddelek banske uprave sklical za to
rek, dne 29. maja popoldne v sejno dvo
rano Delavske zbornice v Ljubljani raz
pravo, ki naj reši spor med podjetjem 
in delavstvom. Razprave so se udele
žili: načelnik VI. oddelka banske upra
ve g. dr. Karlin, inspektor dela g. ing. 
Baraga in njegov pomočnik g. ing. Gor
janc, narodni poslanec Cerar, zastopnik 
Zveze industrijcev g. dr. Golta, zastop
nik Delavske zbornice g. Marinček, za 
podjetje g. ing. Remec in obratovodja 
Zupan, za NSZ tov. (Kravos in zaupniki 
Urška Vrhovnik, Mirko Gruden in An
ton Kolovič, za 'JISZ tajnik tov. Lombar
do in trije zaupniki.

Razprava je bila zelo burna in je bila 
večkrat prekinjena radii posvetovanja 
posameznih strank. Po treh urah sta 
obe sporni stranki sprejeli kompromisni 
predlog narodnega poslanca g. Cerarja 
in s tem likvidirali spor.

Ro doseženem sporazumu bo podjetje 
odtegnilo od dosedanjih plač ako-rdan- 
tom: oženjenim z otroki 7%, neotženje- 
nim in oženjenim brez otrok 10°/o, pri 
urnih mezdah pa vsem delavcem po 
7 %; poleg tega se je dogovorilo, da 
vzame podjetje nazaj v delo vse delav
ce, ki so bili na dan spora v službi, da
lje, da se bodo nadure plačale po zako
nitih predpisih in da ne bo radi spora 
nobenih posledic. Ta dogovor se je 
sklenil kot provizorij za dobo dveh me
secev. V tem času se bodo vršili raz
govori o ureditvi mezdnega sistema in 
o kolektivni pogodbi.

Delavstvo ni rado pristalo na spora
zum z ozirom na nizke plače, ki so v 1

1. Za one, ki so že stekli pravico 
na rento v Jugoslaviji in Nemčiji so« 
razmerno letom članstva pri odnosni 
bratovski skladni« ter prosijo za ren« 
to (pokojnino) tu in tamkaj:

'Primerilo se je v zadnjem času, da 
se takšni v Jugoslaviji upokojeni, ki so 
prosili in prejeli rento (pokojnino) tu« 
di pri bratovski skladnim (Knapp« 
scihaft) v Nemčiji, pritožujejo, češ da 
so jim rento v Nemčiji počeli izplače« 
vati ne z dnevom:, ko so izpolnili po 
zakonu predpisane pogoje (leta življe« 
nj a in leta članstva i. t. d.), niti z dne« 
vom, ko so v Jugoslaviji vložili pred« 
log za upokojitev, niti z dnem ko so 
bili v Jugoslaviji upokojeni, nego mno« 
go pozneje, tako da so nekateri izgu« 
bili po več mesecev, celo po pol leta 
in se jim zdi, da bratovske skladnice 
v Nemčiji popolnoma svojevoljno po« 
stopajo. Zadeva je pa ta«le:

Glasom prisilne naredbe (tako zva« 
ne Notverordnung z dne 8. decembra 
1931, § 7. del V. pogl. IV.) se počenja 
renta zaračunavati in torej nakazovati 
v izplačilo s prvim tistega meseca, ki 
sledi mesecu predloga, to je mesecu, 
ko se je stavil predlog, namreč pri 
bratovski skladnici v Nemčiji. Če ie 
kdo stavil predlog na rento na pr. v 
januarja, se mu bo renta pričela iz« 
plačevati s 1. februarjem, pa naj si je 
že tudi mnogo poprej e imel pravico 
nanjo.

(In temu se ne da ugovarjati na za« 
koniti način. Pravno stališče je to«le: 
Ko nastopi slučaj, da ima zavarovanec 
pravico do rente, sleherni zavarova« 
lec, torej bratovska skladnica ene ka« 
kor druge države prizna zavarovancu 
one dajatve, na katere ima zavarovanec 
pravico po zakonu, tisti državi last« 
nem. Primeri § 18., odstavek 3, pogod« 
be o socijalnem zavarovanju, sklenjene 
med Jugoslavijo in Nemčijo. Potem« 
takem vsak zavarovalec presoja p ra« 
vico prosilca na rento in početek ren« 
te, oziroma nje izplačevanje po pred« 
nisih, ki veljajo zanj. Pogodba ne vse« 
buje nobene določbe, po kateri bi 
predlog na rento stavljen v Jugosla« 
viji bilo smatrati pravno«veljavno 
stavljenim tudi za zavarovalca v Nem« 
čiji. Kako naj se torej ravnajo naši 
rudarji, ki so stekli pravico do rente 
(pokojnine) v Jugoslaviji in zbog 
prejšnjega članstva v Nemčiji, tudi 
do pokojnine v Nemčiji, da se obva« 
rujejp (včasih) občutne večmesečne iz«

tem .podjetju. Težko je pristalo na do- 
igovor, četudi je provizoričen, a se je 
pod silo razmer udalo, prepričano, da 
koristi s tem svojim družinam, ki so tr
pele vsled enomesečnega spora. Delav
stvo je vzlic temu, da je telo primorano 
popustiti, zabeležilo prav lep uspeh, če 
pomislimo, da je hotelo po'djetje znižati 
sedanje plače še za 27, odnosno 22 % 
in je delavstvo v sporu zbilo navzdol 
za 20 %, odnosno 15°/» in 10 “A. Delav
stvo je s tem sporom pokazalo, da je di
sciplinirano in da bo odslej še bolj ču- 
ječe branilo svoje interese ta se še bolj 
oklenilo svoje organizacije, ki mu je v 
tem boju stala ob strani.

Materijal, ki ga rabijo akordanti, se 
zaračunava po nabavnih cenah,

Delavstvu na Duplici je čestitati, da 
je tako dolgo 'vztrajalo v sporu in s tem 
doseglo lep uspeh. Kakor je doslej po
kazalo disciplino, tako naj to disciplino 
ohrani 'tudi v bodoče, kajti ne sme po
zabiti, da še ni izrečena zadnja beseda. 
Strokovna organizacija je nujno potreb
na in zato se je morajo prav vsi okle
niti. iNlacionalno zavedno delavstvo na 
Duplici in v Kamniku naj se močno strne 
v vrste Narodno strokovne zveze, ki je 
aktivno sodelovala v tej borbi in poka
zala, da zna uspešno braniti interese 
delavstva.

Vsemu ostalemu delavstvu pa naj bo 
ta spor memento, da je treba povsod 
ojačiti strokovne organizacije ta se po
staviti v obrambo svojih pravic vsaj ta
ko, kakor so se postavili delavci tovar
ne Remec Sc Co. če ne bi bilo organi
ziranega nastopa, bi delavstvo utrpelo 
'veliko večjo škodo, ker bi: se bile plače 
reducirale za polovico. S tem nastopom 
pa se je prav lep del plač ohranil.

Živela delavska solidarnost in disci

gube pri renti? Samo na ta način, da 
obenem ko prosijo za rento v domo« 
vini, vpošljejo poseben predlog za 
rento še v’ Nemčiji tisti okrožni bra« 
tovski skladnici, kateri so zadnji čas 
pripadali, če pa jim ta okrožna bratov«

I ska skladnica (Bezirkknappschaft) ni 
znana, lahko pošljejo prošnjo državni 
rudarski skladnici »Reiohsknappschaft 
Berlin — NVilmersdorf, Niedervvald« 
str. 17/21«, ki bo predlog sprovedla na 
pristojno bratovsko skladnico okrožja.

Kot dan stavljenega predloga velja 
torej tisti dan, ko je prošnja prispela 
okrožni ali pa državni bratovski sklad« 
niči. Potrebne listine (dokazila) se mo« 
rajo predlogu priključiti. Če se pa pri 
presojanju predloga izkaže, da potreb« 
ne priloge, ali nekatere od njih manj« 
kajo, ne bo zavarovanec zato trpel 
škode, vsaj ne, kar zadeva početek ren« 
te. Iz tega sledi, da za začetek izpla« 
če vanj a rente pride v poštev I. pred« 
log za rento.

'Priloge morajo biti prevedene v 
nemščino in prevodi uradno potrjeni. 
Tako zahtevajo »Knappschaften«.

2. Važno za rudarje, ki so poprej e 
bili člani rudarske blagajne v Nemčiji, 
kako si ohranijo v Nemčiji pridobije« 
ne pravice, ko so se ali prostovoljno 
ali orisiljeno vrnili domov.

Treba razločevati: tisti, ki doma
niso na takem poslu, ki je zavarovanju 
obvezan, si očuvaj o v Nemčiji pridob« 
Ijene pravice samo na ta način, da 
plačujejo v Nemčijo prispevke (po« 
preje priznalne prispevke); tako nam« 
reč zahteva člen 22, odstavek 2. po« 
godbe med našo kraljevino in Nem« 
čijo z dne 15. decembra 1928. Ko pre« 
neha obveznost zavarovanja, se pra« 
vice, pričakovane iz zavarovanja v eni 
izmed obeh pogodbenih držav, ne oču« 
vajo s plačevanjem priznalnih prispev« 
kov bratovski skladnici druge države. 
Torej v gornjem primeru je treba pla« 
čevati nrispevke pristojni okrožni ru« 
darski blagajni (Knappschaft) v Nem« 
čijo, katere član je bil naš rudar naj« 
zadnje.

Iz tega sledi, da oni, ki so bili zava« 
rovani pri bratovski skladnici v Nem« 
čiji in Jugoslaviji, pa danes niso na 
poslu, obvezanem zavarovanju, torej 
niti člani blagajne, niti še niso dopol« 
nili čakalne dobe, morajo plačevati v

obeh državah priznalne prispevke, da 
si ohranijo odnosne pravice.

Tudi s tem, da opravlja takšen bivši 
rudar zavarovanju obvezan posel, ven« 
dar ne rudarsko delo, ne očuva svojih 
članskih pravic, ki jih ima pri bratov« 
ski skladnici, ampak mora le=tej še 
posebej plačevati priznalne prispevke.

Toliko bolj so dolžni plačevati te 
popreje imenovane priznalne prispev« 
ke v Nemčijo oni rudarji, ki v domo« 
vini niso našli dela, obvezanega zava« 
rovanju, kam«li rudarsko delo.

Kar se tiče priznalnih prispevkov je 
v Nemčiji nastopila važna sprememba 
z zakonom z dne 7. decembra 1933. Ta 
zakon je odpravil počenši s 1. januar« 
jem 1934 tisti § 76 RK G, ki je odrejal 
priznalne prispevke. Za naše tu orne« 
njene primere pride v poštev samo 
§ 31 tega zakona z dne 7. decembra 
1933, ki za očuvanje pravice iz zavaro« 
vanja mesto dosedanjih priznalnih 
prispevkov odreja dobrovoljne pri« 
spevke. Njih višina še ni določena. To 
bo odredilo ministrstvo dela v Ber« 
linu, ki ima nalog izdati k zakonu z dne 
7. decembra 1933 izvršilne odredbe, 
potrebne spremembe in prilagoditve 
k prejšnjim zakonom v smislu novega 
zakona § 39.

Izseljeniški izaslanik za Nemčijo: 
Maks Goričar, s. r.

Stavbinsko delavstvo 
v Ljubljani

Zveza gradbenih delavcev prav ži
vahno deluje. '-Poslala je posebno spo
menico vsem odločilnim faktorjem iz 
-dravske banovine, v kateri je -poudarila 
važnost 'in nujnost napovedanega za
kona o določitvi minimalnih mezd in 
opozorila, da bo moral ta zakon upo
števati eksistenčni minimum.

Zveza je obenem opozorila izvrše
valni odbor NSZ na potrebo' sklicanja 
posebne ankete, ki naj reši vprašanje 
mezd pri javnih delih im pri privatnih 
ter pripravi teren za sklenitev kolek
tivne pogodbe. Te dni bo obenem raz
poslana posameznim podružnicam N9Z 
okrožnica, v kateri bodo zidarji prosili, 
da naj podružnice organizirajo posebne 
odseke stavbinskega delavstva in tako 
omogočjio lažje uveljavljanje pravic se
zonskih delavcev.

V okviru Zveze se vrši posebna or- 
ganizatorna, politična im govorniška šo
la, ki jo vodi- tov. dr. Alujevič m ki 'ma 
namen pripraviti zaenkrat še omejeno 
število članov za poznejši večji tečaj 
vse NISZ. S praktičnimi' vajami in krat
kimi; predavanji spoznavamo- način, ka- 
k-p je treba voditi -seje im- sestanke in 
kako se društva ustanavljajo. Pozneje 
pridejo na vrsto predavanja -o političnih 
prilikah in o govorništvu.

Stavbinsko delavstvo je obenem moč
na opora vsem akcijam NSZ v Ljubljani 
ter sodeluje v akcijskem odboru. Delu 
sedanjega odbora bodo gotovo sledili 
primerni uspehi.

Monopolsko delavstvo 
za svoje pravice

Delavstvo tobačne tovarne v Ljublja
ni se že dolga leta 'bori za zboljšanje 
svojega položaja. Nič kaj ugodne niso 
delovne prilike v tej tovarni. -V zadnjem 
času se je zopet pokrenilo vprašanje 
ureditve razmer v tovarni. Delavstvo 
že -dve leti čaka na pravilnike, ki naj 
uredijo delovno razmerje. Osnutki pra
vilnikov o mezdnem sistemu, o delu in 
o pokojninah še niso zagledali luči sveta, 
četudi so bili že pred dvemi leti pred
loženi v izjavo zastopnikom delavstva. 
-Eden teh pravilnikov celo ogroža stal
nost delavstva in je povsem razumljivo, 
da je delavstvo vsled tega 'razburjeno!

Doslej so vodili glavno besedo o mo- 
nopolskem delavstvu rdeči in črni inter- 
nacionalci, ki so pač mnogo obetali, a 
doslej nič storite. Njihovih večnih obljub 
je delavstvo sito in zato se je obrnilo na 
Narodno strokovno zvezo, da naj ona s 
svoje strani ukrene potrebno, da se sta
nje monopolškega delavstva vsaj delo
ma zboljša.

Narodna strokovna zveza je takoj 
podvzela primerne potrebne korake in 
izdelala spomenico, katero je poslala na 
merodajna -mesta. En izvod de spome
nice pa je posebna deputacija delavstva 
iz tobačne tovarne predložila banu 
dravske banovine g. dr. Marušiču. G. 
ban je deputacijo sprejel v četrtek 24. 
maja in z zanimanjem poslušal želje 
monopolškega delavstva, katere mu je 
predočil tajnik NSZ tov. Kravos, ki je 
vodil deputacijo. Po zaslišanju delavske 
deputacije je g. ban obljubil, da se bo

plina.

Pojasnila
mašim rudarjem, ki so se vrnili iz Nemčije, preden so 

bili v Nemčiji upokojeni
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za stvar zanimal in ukrenili s svoje stra
ni potrebne korake.

'Monopolsko delavstvo bo sigurno 
prej doseglo svoje cilje, če bo enotno 
organizirano v nacionalni strokovni or
ganizaciji, kj je edina doslej pokazala 
uspehe. Pozivamo zato vse monopol
sko delavstvo, naj se strne okrog ljub
ljanske podružnice -NSZ, v kateri je 
včlanjena tudi skupina monopolskih de
lavcev iz tobačne tovarne.

Društvo pleskarjev, 
sobo- in črkoslikarjev 

v vrstah NSZ
Pleskarski, sobo- in črkoslikarski po

močniki, ki so bili do nedavna organizi
rani pri JSZ, so na zadnjem izrednem 
občnem zboru sklenili pristopiti kompakt
no v Narodno strokovno zvezo. Na izred
nem občnem zboru se je članstvo soglas
no izreklo za pristop v NSZ in tudi takoj 
podpisalo pristopne izjave ter preselilo 
svoj inventar v prostore NSZ. Društvo je 
takoj predložilo oblasti spremembo pra
vil, ki bodo brezdvomno potrjena. Dru
štvo poziva vse članstvo, naj se poslužuje 
strokovnega tajništva NSZ, ki se nahaja 
v Delavski zbornici nad knjižnico v II. 
nadstropju. Tamkaj dobijo vse potrebne 
informacije.

Novopristopivše društvo in vse njegove 
člane prav toplo pozdravljamo v naši 
sredi.

Podružnice nam pišejo
Ustanovni občni zbor 

podružnice Gorje pri Bledu
Lesno delavstvo na Gorjah pri Bledu 

&e je odločilo, da ustanovi podružnico 
Narodno strokovne zveze. Ustanovni 
občni zbor se bo vršil v nedeljo, dne 24.

dbeCavcif vstopajte v
junija t. 1. ob 8. uri zjutraj v Sokol
skem domu. Občnega zbora se bo ude
ležil tudi delegat centrale, ki bo poro
čal o aktualnih delavskih vprašanjih. 
Vse člane in prijatelje pokreta nacio- 
nalnega delavstva pozivamo, da se ude
leže tega občnega zbora v kar največ- 
jem številu.

še ena nova postojanka 
v Trbovljah

V Tifbovljalh se je naš ,pokret v zad
njem času tako raizanahnil, da so se to
variši odločili ustanoviti (poleg že obsto
ječe podružnice v TVbovijah I, še dru
go podružnico 's sedežem v Trbovljah n. 
V ta namen se je izvolil pripravljalni 
odbor, ki ga sestavljajo predsednik tov. 
Janežič Hinko in odborniki Zupan Ivan, 
Grajner Framc, Jordan Gustav, Grosar 
Dore, 'Grušovnljalk Framc, Golob Anton, 
Polak Ivan, išmahur Ivam, Oplotnik Er
nest, Kulkenberg Jožef, Janežič Hinko in 
Gmiškovnljak Franc.

Pravila za novo podružnico so že vlo
žena in se bo v kratkem vršil ustanovni 
občni zbor.

Tržič
Podružnica NSZ v Tržim se lepo raz

vija im stallho pridobiva na člamlsittvu. Pdd 
vodstvom sedanjega odbora, ki je pridno 
na delu, se vidijo tiudl uspehi. Delavstvo, 
ki prej ni hotelo slišati za našo organi
zacijo, sedaj rado pristopa, ker ima v 
novem odboru garancijo, da bo imelo 
dobro zaščitene interese. V kratkem ho 
poidriižnični oidbor sklical sestanek 
članstva in ob tej priliki bo povabil tu
di vse one, ki še niso nikjer organizira
ni. iže danes vabimo vse take delavce in 
delavke, da se odzovejo našemu vabilu 
im pridejo v kar največjem številu na se
stanek. čim več nas bo orgamiziranih, 
tem lažje bomo uveljavljali svoj glas 
in ,s|vojo moč. iStnnimo se v močno falan
go, 'Iti bo lahlko vsakomur kljubovala in 1 
nas popolnoma zaščitila. Kdor hoče 'pri
stopiti v naše vrste, naj se javi pri taj
nici tov. Ester Roblek v predilnici.

Litija
Kar sram me je, če pomislim, da ne 

morem prav mE ugodnega poročati iz 
našega kraja. Tu smo imeli preti leti 
prav lepo im močno podružnico NSZ. Pa 
smo mislili, da je že vse hudo za nami 
in da nam .borbena strokovna ongamiza- 
cija ni več potrebna. Da se je ddkriža- 
mo, smo začeli borbo med mami samimi. 
Hoteli smo se igrati visoko politiko in 
smo Ustanovili poleg že obstoječe še 
dve strokovni organizaciji. In potem 
emo rekli, Ida smo ma višku. Pomislite, 
kar tri organizacije smo imeli in si obe

tali nebesa. Pa je kmalu prišlo drugače. 
Prepiri med nami so rasli in z njimi ' 
osebno sovraštvo, ki je privedlo do tega, 
da smo obrnili hrbet vsem trem organi
zacijam in danes namamio nobene orga
nizacije. Naš poslodavce pa se je tega 
tako razveselili, da nam je precej na- 
"rlonil darilo, M naa še danes tepe. Do
kler smo bili enotno in močno organizi
rani, smo bili mi gospodarji situacije, 
ko smo se razšli im dobili tri organza- 
cije, je postal poslodavec gospodar si
tuacije im nas udari, kadar se mu le 
poljubi. Ko vam to pišem, se jezim sam 
nad seboj in nald neumnostjb mojih so
delavcev. šli so se politiko im dobili ba
tine. Tolda zdi se mi, da še ne bi bilo 
prepozno, če bi se spametovali in se zo
pet znašli v enotnem objemu, v organi
zaciji, ki nas je poznala v najtežjih ča
sih, v maši NSZ. Kdor hoče sebi dobro, 
maj pristopi k NSZ.

Št. Pavel
'Naš list sem z veseljem sprejel in ga 

pokazal tudi drugim delavcem v naši 
tkalnici, Id so ga vsi pozdravili. Nekate
ri so me takoj vprašali, zakaj ne dobi
vajo lista. Pojasnil sem jim, da ga do
bivajo samo redno plačujpči člani NSZ 
in pa naročniki lista. Nekateri so se ta
koj izjavili, da bodo pričeli redno plače
vati članarino, ker želijo prejemati list. 
Pri nas se vsem dobro godi. Nimamo se 
kaj .pritožiti. Gre nam tako dobro kot 
še nikoli in smo zato pozabili na svojo 
strokovno organizacijo. Ta nam je bila 
dobra v slabih časih. Ko se zopet po
vrnejo, bomo morda zopet rabili stro
kovno organizacijo. Za enkrat pa teče 
med in mleko in nas težave drugih de
lavcev bore malo brigajo. Pa ne smete 
misliti, da je res tako kot sem napisal. 
Je vse nasprotno res. To sem napisal le 
radi tega, ker se mi zdi, da bi bil 'skraj
ni čas, da se tudi v naši tkalnici zopet 
poprimemo strokovne organizacije. Jaz 
sem že govoril z nekaterimi tovariši in 
tovarišicami in so mi obljubili, da prič
nemo zopet z aktivnim delom. V krat
kem bom sklical sestanek vseh bivših 
članov NSZ in upam, da se nas bo zo-

a rod n c delav
stvo a&ahteva sta

pet žbraJIo lepo število. Na sestanek po
vabimo tudi zastopnika centrale, da nam 
pove kaj novega. O sestanku bom poro
čal v 'našem listu. Do takrat pozdrav
ljeni.

Žirovnica
Smrtna nesreča našega tovariša. Po

družnica NSZ v Žirovnici 'beleži ižgubo 
enega isvojMi mladih članov. Pomožni 
monter Jurc Simon se je na praznik 
Vnebohoda smrtno ponesrečil na blej
skem omrežju: Pokojnemu tovarišu
ohranimo med! nami častem sparnim, pre
ostalim pa izrekamo maše tovariško so
žalje. Hrastnik

Uspeli prvi nastop dramatslcega 
odseka NSZ

Naš mladi, agilni dramatski odsek po
družnice NSZ v Hrastniku je doživel na 
bimkoštno nedeljo zvečer svoj »ognjeni 
krst«. Ta krst je mlada dramatska dru
žina prestala prav odlično in je režiser
jema tov. Pogačniku in Drakslerju le 
čestitati. Mladi igralci so podali prav 
težko dramo pisatelja Fr. Bevka »Kajn« 
in so prevzeto nalogo izvršili v splošno 
zadovoljstvo številnega občinstva, ki je 
skoro napolnilo prostorno dvorano So
kola, kjer se je vprizorila prva igra na
šega dramskega odseka-

Bevkova drama prikazuje težko živ
ljenje našega naroda v Primorju in naši 
vrli igralki -so zato še z večjo ljubezni
jo podajali posamezne vloge in pokaza
li, da čutijo z našim ljudstvom onkraj 
meje. Vse vloge so bile dobro naštudi
rane in težko je reči, da je ta ali oni 
bolje igral. Zato ne navajamo imen po
sameznih igralcev, ampak veljaj vsem 
islkupaj priznanje in zahvala. Priznanje 
za delo, ki so ga izvršili, zahvala za trud 
in požrtvovalnost, s katerim so poka- 
žaili, da je naša nacionalna delavska 
mladina na pravi poti. Nas izredno ve
seli, da je maš pokret v Hrastniku, ki je 
še mlad, pokazal že opetovano prav le
pe uspehe. In prvi nastop naše dram
ske družine je tudi velik uspeh.

Želimo mladi dramski družini pri vsa
kem nadaljnjem nastopu kar največ 
uspeha. Želimo pa tudi, da obišče druge 
kraje in pokaže našemu elamsltvu, da se 
tudi po trdem delu da z 'ljubeznijo 
ustvarita mnogokaj.

Mladi dramSki družini naše ponovne 
čestitke.

Kranj
Dragi tovariš urednik! Na zadnji 

seji so me izbrali za dopisnika in mi 
naročili, da moram od časa do časa 
poročati kaj za nas list. Novo funkci« 
jo sem z veseljem sprejel in se danes 
prvič oglašam. Če boš tovariš urednik 
zadovoljen z mojim dopisom, se pri« 
hodnjič zopet kaj oglasim. Pri nas ni 
mnogo novega. Živimo življenje kot 
povsod drugod. Delamo, a nimamo od 
tega prav nič. Niti za skromno življe« 
nje ne, posebno delavke v tekstilnih 
tovarnah se ne morejo pobahati, da 
zaslužijo za dober kos kruha. Pri vsej 
naši mizeriji pa se nihče ne spomni na 
strokovno organizacijo, ki bi gotovo 
marsikje lahko pomagala. Nekateri so 
nad vsem obupali in so prepričani, da 
jih tudi strokovna borba ne more več 
rešiti. — Naša podružnica se vzlic 
vsemu še precej zadovoljivo razvija. 
Imamo skoro v vseh tovarnah po ne« 
kaj članov. Ogromna večina delavstva 
pa ni nikjer organizirana in to je rav« 
no žalostno. Ko bi bili vsi v organizam 
ciji, bi se položaj vsem izboljšal, pa 
ne samo nam v Kranju, ampak tudi 
našim sotrpinom širom vse domovi
ne. V kratkem priredimo podružnični 
izlet. Izlet bo celodneven in bomo po« 
vabili vse člane, njihove svojce in pri« 
jatelje. Kam pojdemo, za enkrat še ne 
povemo. Izdamo le, da bo prav lepo 
in da bomo vsi Židane volje, četudi 
nas tarejo skrbi. O priliki izleta bomo 
pozabili na vse tegobe in se posvetili 
le zabavi. Tudi Ljubljančane bomo po« 
vabili in upamo, da se nam. pridruži« 
jo. Člani bodo o izletu posebej obve« 
ščeni, prosimo jih le, da se ga sigur« 
no udeležijo.

Ptuj
V zadnjem času se naša podružni« 

ca izredno dobro razvija in pridobiva 
na članstvu. Na zadnjem občnem zbo« 
ru smo si izbrali dober odbor, katere« 
mu na čelu stoji agilni tov. Vadnjal, 
šef ekspoziture OUZĐ, ki je mnogo 
pripomogel do tega, da smo pričeli 
aktivno delati. Kar veselo je postalo 
v naši podružnici. Toliko sej in se« 
Stankov še nismo zlepa imeli, kakor 
jih imamo v zadnjem času. Članstvo 
se zaveda težkih -časov in rado prihiti 
na vsak sestanek. Pred kratkim smo

veje teskđee dele 
pravičen

šli tudi na izlet in smo se imeli prav 
dobro. Organizatorjem tega izleta smo 
bili vsi hvaležni, ker so nas popeljali 
v res lepe kraje in nam nudili izredno 
veliko užitka. Zelo hvaležni bi jim bi« 
li, če nas še kam peljejo, ker so taki 
izleti tudi koristni. Članstvo se med« 
sebojno spoznava in s tem ima korist 
samo organizacija. Pa še drugič kaj.
Žerjav-črna pri Prevaljah
Prilike v našem kraju so zelo težke. 

Posebno so morali občutiti gozdni de« 
lavci posledice krize, ki ni prizanesla 
niti lesni industriji. Zastoj, ki je vla« 
dal na naših žagah, je nekoliko poje« 
njal, zaloge lesa so se zmanjšale, gozd« 
ni delavci so bili ponovno zaposleni. 
Toda pri tem se je vodstvo velepo« 
sestniških gozdov odločilo izkoristiti 
bedo naših žagarjev. Tako je bil do« 
ločen akord, ki bo le pri .10 in 12 ur« 
nem delu dosegel nekdanji itak borni 
zaslužek. Te kričeče razmere bo treba 
odpraviti in čas bi bil, da postane 
vprašanje gozdnega delavstva pred« 
met zanimanja in razprav pri inšpek« 
ciji dela, Delavski zbornici in drugih 
ustanovah, ki skrbijo za dobrobit de« 
lavstva.

Loke
V resnih časih nekaj veselega. Tudi 

v resnih časih pride včasih kaj take« 
ga, kar spravi človeka v dobro voljo. 
In pri nas na Lokah smo pred krat« 
kim imeli nekaj prav zabavnega, kar 
se mi zdi vredno objaviti, ker bo mor« 
da tudi pomagalo. Išče se namreč ubeg« 
H Karl Marks. Da. vidim, da se čudi« 
te, pa je res tako. Iz marksistične dvo« 
rane je čez noč pobegnil mnogo obo« 
ževani Žid in svetnik marksistov Karl 
Marks. Ko se je zaznalo za njegov beg, 
se je jelo ugibati, kam naj bi jo popi« 
hal sivolasi mož. Pa so pogruntali, da 
je najbrže smuknil v Švico, kjer se v 
zadnjem času zbirajo marksisti iz Bel« 
fiije, Francije, Nemčije i. t. d. Obve« 
ščeni so bili tudi orožniki, ki so za« 
stražili mejo, a sivolasi možakar se ni 
pokazal na meji. Kakopa! Toliko ve.

da se brez potnega lista ne sme preko- 
meje. Pri vsej šali je najlepše to, da 
smo krivi njegovega bega mi, naciona« 
listi iz Lok in Kisovca. Mar je nam 
tak Karl Marks in gotovo si ne bi šli 
mazati rok z njim. Nam se zdi, da ga 
je bilo sram svojih lastnih sodrugov 
in se je spravil zato v kak temen kot, 
kjer pretaka bridke solze nad propa« 
Irm marksizmom: Bog mu daj večni 
mir in pokoj, kjerkoli se nahaja.

Prevalje
Z veseljem smo pozdravili naš list. 

Ko smo ga dobili, je zavladalo med na« 
mi veselo razpoloženje. Dobili smo 
orožje v roke, ki nam je v teh težkih 
časih tako dober tolažnik. Vabilu tova« 
riša urednika smo se radi odzvali in 
mu pošiljamo skromen prispevek za 
list. Pri nas je sicer industrijski kraj 
in bi človek mislil, da brezposelnosti 
ne poznamo, a žal jo še predobro 
poznamo. Sicer smo brezposelni za« 
posleni pri javnih delih, a to le vsak 
drugi teden in za 20 dinarjev na dan. 
Kako naj živimo one dni, ko počiva« 
mO, nas nihče ne vpraša. Tukajšnja 
lesna industrija »Korotan« d. d. je v 
zadnjem času ponovno znižala mezde 
svojim delavcem, četudi so bile te 
mezde že sedaj sramotno nizke. Prav 
bi bilo, če bi se vsi ti delavci organizi« 
rali in se branili proti taki neuteme« 
Ijeni redukciji sramotno nizkih mezd. 
Delavci vedno čakamo na pomoč od 
drugod, sami se malo brigamo, da bi 
si pomagali. Če si sami ne bomo po: 
magali, nam tudi drugi ne bodo. Da« 
našnja človeška družba, posebno pa 
oni, ki imajo kaj pod palcem: ne po« 
znajo srca in ne usmiljenja. Njim je 
dovolj, če sami dobro živijo. Zato pa 
se moramo berači zbrati skupaj in sa« 
mi pričeti borbo za boljšo bodočnost 
našega delavca.

Domžale
V našem lepem trgu imamo precej 

nacionalno zavednega delavstva, ki pa 
ni imelo svoje strokovne organizacije. 
Zato je bil sklican dne 21. januarja 
prvi sestanek, katerega se je ude'ežil 
tov. Kravos iz Ljubljane, ki je pojasnil 
potrebo strokovne borbe in strokovne 
organizacije. Po .izvajanju delegata il 
Ljubljane se je izvolil pripravljalni od
bor, ki je takoj vložil pravila za usta
novitev podružnice, ki so že potrjena. 
V prihodnjih dneh se bo vršil ustanov
ni občni zbor NSZ in tako bo tudi dom
žalsko delavstvo vstopilo v krog NSZ. 
O občnem zboru bomo poročali.

ttstuiefc!
Žiri

Tudi iz naše žalostne obmejne doline 
nekaj besed za naše »Delo«. Pri nas 
je silno žalostno, ker nam je industrija 
ubila vso obrt in živimo le za s-lo. 
Plače so se znižale to tudi dela je prav 
malo, tako da smo že danes skoraj be
rači. Vzilic vsemu pa še nismo obupali 
n smo se še bolj oklenili svoje stro

kovne organizacije, ki je imela 2T7. jan. 
svoj občni zbor. Ob tej priliki nas je 
obiskal tov. Kravos, ki nas je bodril in 
poročal o vseh aktualnih delavskih 
vprašanjih. V zadnjem času se je vršila 
pri nas anketa, ki jo je sklical Okrožni 
urad z ozdom na prošnjo naše podruž
nice, da sc nastavi v Žireh zdravnik 
OUZD. Anketa je pokazala, da je naša 
prošnja upravičena, ker so se vsi krogi 
zrekli za to našo zahtevo. Upamo, da 

bo ravnateljstvo OUZD ugodilo naši 
davni želji m da bomo mogli kmalu po
zdraviti našega zdravnika v Žireh. Go
spodom iz komisije, ki so nas posetiii, 
posebna zahvala za trud.
Nazarje v Savinjski dolini

‘Dne 22. aprila smo imeli pri nas prvi 
sestanek, ki ga je sklicala Narodna Stro
kovna zveza in na katerem nam je tov. 
Ogrizek iz (Maribora v lepih besedah 
.orisal pomen in namen NSZ. Mi smo 

>zelo hvaležni temu tovarišu, da nas je 
obiskal in smo 'sklenili ustanoviti po
družnico NSZ, ker vidimo, da je to 

,edina resna in napredna strokovna or
ganizacija. Kakor hitro bodo potrjena 
društvena pravila se bo ustanovila po
družnica, kar delavstvo že., težko ča
ka. 'Živimo v težkih razmerah in se 
komaj preživljamo: iDo'slej je mislil pri 
nas vsak zase to nihče nam ni stal ob 
strani. Sedaj bomo, združeni v NSZ, 
mislili vsi enako in ob strani nam bo. 
stala močna nacionalna organizacija 
delavstva.
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